「
                愛他還是害他
                                  摘自部落格Mella的幸福蒲公英
蒙特梭利女士說
獨立V.S.自由：獨立是自由的基礎。孩子們要讓個性自由發展，就需要透過自己的活動達到獨立。對母親來說，單純的把飯餵到孩子嘴裡，要比教孩子自己如何拿住湯匙吃飯容易得多，
但如果一個母親只做好前一步驟的事，而根本不給孩子親自示範她是怎麼辦到的，那麼我們認為這個母親不是好母親。她剝奪了孩子學習的權利和機會，抑制了他們有有益的、自發的活動。我們應該尊重孩子最基本的尊嚴，幫助他們成長，而不是在他們成長的道路上設置障礙。
我們必須透過教育幫助孩子逐步走向獨立，教他們在獨立自主的道路上前進。
奴役和依賴的危險性不僅在於會導致人的軟弱無能，而且還會帶來個性的墮落和退化。
學校必須開始取代家庭的功能
教室中一幕幕讓老師傻眼的情境出現，四歲的小女生拿著一顆葡萄說「老師幫我剝皮」；剛入園的中班小孩，中午看到老師幫他盛好的飯放在桌上，一臉茫然的說「老師，誰餵我?」；帶
家長參觀時家長問我「我的小孩三歲了，但是現在還是要包尿布才能大便，怎麼辦呢?」；不會用門牙咬斷食物、不會用臼齒咬爛食物、挑食；不愛喝水的孩子比比皆是，這些最基本的生存能力竟然都出了問題，老師們只能大嘆「連家庭該給予孩子的基本生活能力都沒有做到，我們老師該怎麼教?
許多家庭的功能在沒落與消失當中，幼稚園老師首當其衝的要面對各種意想不到的情況，老師的功能也得不斷的調整，尤其當我們發現問題不只是在孩子身上時，老師們開始更用心的經營親師的溝通，期望透過我們切身的經驗與對孩子發展的認知幫助每個家庭導正觀念，給予孩子真正最大的幫助。

管教孩子比順著他更費功夫
一個好朋友從北京寫信來問我「我的保母好寵小孩，甚麼都順著他這樣好嗎?」，我的回信簡單清楚「當然不好，你的保母在偷懶，建議妳馬上更換，順著孩子比管教他來得容易多了，請不要雇用一個會偷懶的保母!」。但回頭想想身為父母的我們是否真的勤勞的做到了好好教育我們孩子的職責，在我們生下他的那刻是多麼負責任的想好好愛他一輩子，但我們所做的行為到底是愛他還是害他?
「一個心軟的父母教不出堅強的孩子，一個焦慮的父母教不出能解決問題的小孩」，如果家庭不能正視孩子不同階段的成長，一味的給予他不需要的協助，孩子將永遠沒有辦法接受挫折的挑戰，體會生命的意義，他生存的價值將只剩下滿足父母的需求，這樣的孩子長大後到了社會又將帶來怎麼樣的影響?身為父母我們豈能不重視自己的責任！
分享一段義大利教育家蒙特梭利博士在「建立紀律的方法」一篇中所提到的觀念：『「自由以獨立為基礎」，誰若不能獨立，就談不上自由…要別人伺候的人實際上是限制了自己的獨立性。【我不希望別人伺候我，因為我並非無能】…任何教育活動，若是想對幼兒有效，就必須幫助兒童在獨立的道路上前進，我們必須幫助他們不用人攙扶而學會走路、上下樓梯、拾起掉落的物品、穿脫衣服、自己洗澡、口齒清楚地說話和明確地表達自己的需要等等。我們必須給予孩子的幫助是使他們能夠自己達到目的，滿足願望。
我們習慣於服侍小孩，這對他們不僅是一種奴化，而且十分危險，因為這很容易抑制他們自發的活動和獨立自主意識，扼殺他們十分有益的主動性和創造性…我們對他們的責任在任何情況下都是幫助他們去完成他們自己應該完成的有益活動。…一個人通過自己的努力，能夠完成滿足自己生命發展和享受所需要的一切行動，他就征服了自己，並在做的過程中不斷增強他的能力，成為一個完善的人。
過度的代勞只會剝奪孩子的能力

身為這一代的父母，在懂得愛孩子、傾聽、尊重孩子之餘，別忘了給孩子明確的界線，及充分問題解決的練習、面對挫折的機會，讓孩子能清楚的分辨「可以與不可以」，過度的呵護與保護只會養壞孩子的胃口，侵蝕他的意志，讓他變成家庭與社會的寄生蟲，而這一切習慣的養成都來自於父母，當他可以自己完成，而成人卻出於寵愛或缺乏耐心，一再出手剝奪他練習的機會時，就是一步步將孩子推往無能的路，不可不慎之！

蒙特梭利女士在「童年之秘」一書中曾說： 『一個人幼年時期的生活，直接關係到他以後成為成人的幸福。大人對小孩所犯下的錯誤，將給小孩刻下永遠無法消除的印象。犯錯的大人將逐漸離開人世，但這些錯誤留給兒童的不良影響，將陪伴他們走完一生的旅程』。
願所有的孩子在幼年時期就能得到最溫柔的陪伴與最有用的能力。

                                                    白兔班  維容老師、朱朱老師   與您分享
爸爸媽媽分享區
