「對不起」要真心說~
為什麼孩子犯錯不能只說對不起，有三個原因 :
1.孩子內心不覺的自己有錯。很多孩子說完對不起之後，卻只是形式，他根本沒有感同身受。我們常說："你為什麼推人？為什麼打人？趕快跟人家說對不起。"你看你的孩子，只會很生氣的說："對不起。"你覺得這樣做，他有覺得自己做錯了嗎？大人逼孩子說對不起，孩子根本不覺得自己有錯！
2.在威脅恐嚇下的對不起，更讓孩子沒時間思考錯誤。有些孩子，你越逼他說對不起，他就越不說。

這個時候對面就會覺得我們教出沒有禮貌的孩子。為什麼會這樣？因為你越逼他說對不起，他就覺得我根本沒有錯。我為什麼要說對不起！結果呢？你一直叫他說對不起，他心裡一直在那邊想：我沒有錯。這就會陷入無限死循環

3.光說對不起，不知道原因就記不住教訓當孩子說了對不起之後，你有沒有發現：孩子根本沒有改變，下次還會出現同樣的錯誤。真正的教養是應該改變他們的行為！而不是讓他只有口頭認錯。
這個口頭認錯，沒有辦法改變行為，又有什麼意義呢？能讓孩子內化，孩子的行為才會被改變。
一個全新的教養法：停、看、聽、想。比說對不起更要重要。

第一個：停
這個步驟就是終止孩子的這個活動。孩子如果還在做自己的活動，這根本不是專心的道歉。比如說，他去玩滑梯的時候，結果不小心推人了以後，他可能還繼續在這個範圍活動。我一般會終止他，不會讓他繼續玩，讓他過來接受教育。

第二個：看
看就是觀察的意思；觀察也可以刺激孩子的同理心與社交發展；
帶著停下來的孩子，觀察他犯錯的後果。

"看看你剛剛讓人家受傷了。他現在很難過，他現在哭了，你看那個小朋友受傷了。"

要讓他觀察，不要讓他繼續停在自己活動的範圍繼續玩。

第三個 ：聽
「專心聽爸爸說，在玩滑梯前我和你說過，不能搶的原因，「」為什麼不能搶？搶滑梯會讓自己或者別人受傷。你看現在就讓人受傷了。 "來，你有沒有專心聽我說？為什麼玩滑梯不可以推人？"

"你在講一次。"要確定他聽到，他如果沒有聽到，這個教訓就不會記住，這個教養就不成功。
讓孩子先聽到大人的教訓後再表達自己意見

第四個：想
就是請孩子想一想：要怎麼樣去道歉？因為前面已經引導他，停下來，你看看，你聽聽。現在他就會發現："原來真是我錯了！"接下來就會思考怎麼道歉，一般都會說："對不起"。然而這都是以往父母要求的，你是否認同？如果認同，請現在就開始：引導孩子會思考，思考自己要怎麼樣去道歉。

或許他說對不起的是他其中的一個方式，我們和孩子說："來，你想一下怎麼樣去跟他道歉呢？"

他可能會說："我想跟他說：對不起。"有些孩子就想不出其他的辦法，你可以引導他。爸爸媽媽在教養上最有價值的地方就是引導提醒，而不是全部幫他。你可以引導他說："或許你可以過去看看他受傷嚴重嗎？""你也可以過去關心一下他，也可以過去抱抱她，你也可以跟他去保證：我下次再也不會這樣了 "這樣一回生二回熟，有父母的引導之下，下次孩子思考能力就會比較強。他就不會只有單純的說：對不起，而且是沒感同身受的對不起。



引導孩子思考問題解決方法
孩子思考出來的對不起，與父母教出來的對不起，內化程度不同。
孩子表現歉意的方式有很多，現代父母能要觀察出什麼是孩子發自內心的道歉。
引導孩子怎麼做，而不是教孩子照做，才會把好行為留下來。
除了對不起，還要讓孩子具有道歉行為才會記住教訓。
孩子不一定一次就會成功，父母要有更多的耐心。
孩子會不會反省，是爸媽教出來的，擁有自省的能力，是未來成功的關鍵。
我們做對了嗎？


我們要的~是會思考的孩子！是品格好！有教養的孩子！
小鹿班 素梅老師/家玉老師 與您分享109.11.13
           家長分享區：(歡迎爸爸媽媽與我們分享您在此篇文章閱讀後的想法哦!!)
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