               五情教育，培養孩子成為有同理心的人           作者:王宏恩
    「搶別人的玩具」、「想要的東西就必須要立刻得到」、「認為自己的事情才是最重要的」，這些自我為中心的行為常常會發生在小孩身上，他們覺得世界都圍著他們旋轉。小孩缺乏同理心，不會為別人著想是很正常的現象，同理心非天生養成，要靠後天慢慢練習。有一次帶孩子去餐廳吃飯，我請孩子們趕快把飯吃完，老大回我：「我還要吃，你不是常說吃飯要慢慢吃，我們才坐下來20分鐘而已!」；老二回我：「我也還要吃，我味增湯還沒喝到」。爸爸：「你們說的都對，但請你看看外面再等的人，大排長龍，每個人肚子都非常餓，還有小朋友在外面等，你們記得你們上次等一個小時，是什麼感覺嗎?」，弟弟回答：「很餓很餓，然後開始生氣。」，哥哥則低著頭開始吃。其實，我想說的是，培養一個會講道理的孩子不難，但教出一個會同理的孩子不容易!

   只會講道理的孩子，長大後頭頭是道，不會想到別人，只會想到自己，會把爸媽氣死；會同理的孩子，想到自己，也會想到別人，你會覺得他越大越體貼，這才是真正的懂事。你，想要教出怎樣的孩子呢?

◎培養孩子換位思考，是體諒他人、建立同理心的重要指標

    兒童行為學實驗發現，14個月大的嬰兒就會嘗試主動幫助成人拿取物品，幼兒還會對幫助他人的成人表示出更多喜愛。越有同理心、越懂得幫助他人的孩子，具備較好的社會適應能力及人際關係，不管在學校、在社會、甚至長大在職場，都會有比較好的表現。跟智能和體能不一樣，同理心的發展是須要學習的。而要孩子真正設身處地，站在對方的立場去體會別人的心情，必須要經過成人的解釋，教導才可以全面發展。

◎掌握關鑑期：教孩子同理，比告訴他”不可以”重要！

    未來的教育，不是要孩子變的多資優，而是要讓我們的孩子，成為一個個能同理別人的人。頭頭是道的孩子不難練，能體會別人的心情感受的人，最難栽培。現在的爸媽很擔心一件事，孩子總能頭頭是道講道理，但說出來的話很傷人，很沒有感情，孩子們自己卻沒有發現！情緒教育之所以重要，是因為現在孩子的6種心智發展正在快速的變化，讓我們不得不重新思考教養重心！
◎五情教育-教孩子變成能同理的人！

1.不能著想
 ~~孩子們越來越不能設身處地的感受別人的心情，一直停在”我說的都對!有甚麼錯!”

2.不能等待
 ~~孩子們心急不能等待，一直停在”你馬上照著我的意思，我現在就要!”,或著經常做了再說，不能記住教訓~

3.不能聽話
~~孩子們覺得聽我自己內心的聲音比較正確，接受父母或別人的意見變得很難~
4.不能觀察

~~孩子們變得很難發現自己說話傷了人，讓人傷心!也很難發現別人的窘境，極端的在意自己的權益~

5.不能挫折

~~輸了總是”都是別人的錯”、”都是這個東西不好”，反思自己的能力變得很低~

6.不能同情

~~關懷及付出的經驗變少了，感動的能力也變差，自我中心很強，而不能體諒別人在苦難中的心情我們不能眼睜睜的看著”只要我喜歡,有甚麼不可以”，在孩子的情緒發展中，像野火一樣蔓延，幼兒基礎教育很重要!

【五情教育(同情,親情,表情,友情及溫情)】，是孩子發展的關鍵，別讓孩子有冷冰冰的感情，我們要培養能體貼別人及能感動別人的暖世代！

【同理心，是人際關係的基礎】~~父母以身作則，成為孩子的榜樣

    2-5歲是發覺和培養孩子同理心的黃金時期，應該多讓孩子和同齡人接觸，在與同齡人的矛盾（哭哭鬧鬧）中，明白別的小朋友也有自己的愛好和喜怒哀樂。同時，父母是孩子成長的榜樣。俗話說：「言教不如身教」，道理說得再多，都不如父母身示範來得有效。現今許多父母都成為「低頭族」，大部分時間都在玩手機，忽略親子間的親密互動時間，當孩子需要父母關心卻受到忽略，某種程度上會造成情緒上的起伏與不安。

~~引導孩子認識情緒
    要小孩懂得體諒別人的感受前，首先要讓他認識不同情感的名稱。父母可以針對小孩的行為作出說明，給每個行為所帶來的情緒反應作標籤。譬如小孩為妳受傷的手指呼呼時，妳可以說：「你幫我呼呼喔，好體貼喔！」小孩會從妳的反應知道自己的行為是被認同、 被視為珍貴的。小孩也須要知道負面的情感，畢竟現實生活裡是兼具了正、負面的情感；所以不要害怕去指出小孩不體貼的行為。妳可以溫柔、冷靜的對他說：「你剛剛說話的口氣好兇，媽媽很傷心，很害怕喔！」清楚的讓小孩知道他的行為會給別人帶來不同的感受。

~~鼓勵小孩說出他們的感受
    也許孩子還不懂每個情感背後的原因，但是當他們想要說出心裡的感受時，父母必須要認真的聽他們說，讓他們知道我們在乎他們的感受。如果小孩太小還不懂得說出來，父母可以鼓勵他們利用情緒卡，指出他們當時的感覺。父母也可以說出自己對小孩的感覺，讓他們了解自己的行為會給別人帶來什麼影響。同時也可以讓小孩知道成人一樣有情緒，有感覺；怎樣去應對負面的情緒是小孩必須學習的課程。從生活中多與孩子討論、溝通，幫助孩子標示情緒與感覺，同理心的表現過程必須先具備察言觀色的能力，接著解讀對方情緒，最後才能產生同理的行為表現，因此，如果父母經常和孩子溝通、表達情緒，自然而然，孩子也會懂得辨識各種感覺，進而理解他人的情緒行為。
~~多讓孩子接觸人群
    家長應多讓孩子與人群接觸互動，從生活中累積同理的經驗，像是平時帶孩子到公園玩樂，當孩子觀察到其他小朋友因玩不到遊樂設施而難過時，父母便可以幫孩子描述感覺，例如：「我想那位小朋友玩不到遊樂設施一定覺得很難過」藉由日常生活中的經驗，引導孩子同理他人的情緒，如此一來，當孩子日後遇到類似狀況，就能運用過往的經驗，進而展現同理行為。然而，父母應該從小就協助孩子描述感覺，畢竟若沒有及早建立彼此分享感覺的習慣，等到孩子越來越大，更難以拉近親子之間的關係。
~~從遊戲繪本中互動，學習同理他人
  有些小朋友的自我中心意識較強烈，父母也可以運用繪本幫助孩子標示感覺，也可以透過角色扮演的遊戲，讓孩子學習站在他人的立場思考。角色扮演遊戲確實有助於培養同理心，例如：孩子與玩偶進行角色扮演的想像遊戲，藉由不同角色之間的彼此對話，使孩子有機會轉換不同角色，並練習以他人的立場表達感受。

※親愛的家長，若您看過這篇文章後有相關的感觸與想法，歡迎與我們分享哦~
                                大象班  巧盈老師/楊楊老師    與您分享 110.03.12
