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      專注力佳的寶寶，總是能夠專心的投入眼前事物，相對得到良好的學習成效；而擁有正向堅持度的寶寶，能夠勇於面對困難及挑戰，持之以恆達到目標。當你希望寶寶能夠踏出成功的學習步伐，一定不能缺少這兩項基本功。
(Part1專注力佳學習一級棒--專注力代表的是當寶寶投入一件事情或正在學習某件事時，能否有足夠的專心，把心思、注意力都放進來。幼兒的專注時間多半都是短暫的，例如2歲左右的寶寶專注在一件事的時間，大約只有5分鐘，4歲的寶寶專注時間約10分鐘，5～6歲的寶寶專注時間約有15～20分鐘。)
(電視看太多，專注力差？--彰化市立大幼稚園園長陳慧真表示，專注力高低與孩子的特質有關，但是現代許多孩子在專注力方面明顯出現不足，而影響的最大關鍵就在於接受大量電視、電腦等過度強烈、緊湊的聲光刺激，當孩子習慣這種立即的視覺畫面時，往往就沒辦法好好靜下來，去做視覺刺激較弱的事情，例如拼圖、閱讀、或是聽老師上課。
所以，當家長覺得自己的孩子非常好動、靜不下心、無法專心投入某件事情，可是面對五光十色的電視或電玩，卻好像又很專注時，就要考慮是否已經受到太過量的聲光刺激。
(為孩子營造一個單純、有趣的環境--此外，家長常說孩子不專心，卻忘了考慮孩子本來就有「好奇、充滿活力」等特性，加上有些事情對孩子來說，根本沒有吸引力，如果只是一味叫他投入、要專心，孩子很容易因為覺得無聊而分心。所以，想要訓練孩子提高專注力時，應該注意以下幾點：1.不要安排長時間的事情：考慮孩子的年齡，例如越小的孩子，一件事不要安排過長的時間。2.保持單純的環境：讓四周環境保持單一目的，例如不要一旁有好吃的食物、好看的電視、又叫小朋友趕快做功課。3.有趣的動機：家長先想一下，這件事是有趣的嗎？孩子喜歡嗎？如果可以的話，從孩子的喜好為出發點，設計一些讓他願意投入的目標。
(專注力是學習重要基本功--擁有良好的專注力，對於未來學習影響非常大，因為，全心投入某件事，結果會是事半功倍，如果三心二意、漫不經心，不但學習成效差，相對孩子也容易出現沒興趣、聽不懂的學習問題。因此，從小培養孩子的專注力非常重要，讓孩子盡量習慣一次就做一件事情、專心投入一件事，以免不好的習慣養成之後，日後必須花費更多時間去修改，不只大人痛苦，孩子也很辛苦。
(Part2優秀的人都少不了良好的堅持度--堅持度是寶寶的先天氣質之一，有的寶寶堅持度高，有的寶寶堅持度低，高堅持度的寶寶在面對一項挑戰或困難時，多半能夠堅持下去，會努力找出解決的辦法，而低堅持度的寶寶，通常遇上不會或沒嘗試過的事情，很容易就先產生算了、我做不到的想法。)
    陳慧真園長表示，堅持度指的是寶寶面對困難的持續力，與性格上的固執並不相同，特別是4～5歲的寶寶差不多進入人生中的第一個叛逆期，他們往往是為反對而反對，莫名堅持某些行為，此時，家長常會覺得這些寶寶真是固執不講理，而越固執的小朋友不代表就一定能勇於解決問題、堅持對的事。不過，面對這個時期的固執寶寶，陳園長特別教父母一招，就是給寶寶「設定好的選擇權」，例如寶寶固執不肯吃蕃茄時，家長可以說，「那你可以有選擇，你可以選擇吃兩顆，還是吃三顆」通常寶寶就會擇一接受。
(鼓勵是最好的堅持鞏固劑--如果孩子擁有良好的堅持度，在面對事情、讀書學習的態度上，絕對和「半途而廢」、「虎頭蛇尾」的結果不一樣，陳園長表示，要增強孩子的堅持度，最需要的是不斷鼓勵，鼓勵會讓孩子有信心，願意再試一次，等多試幾次，他發現原來事情不是那麼難，孩子自然會有堅持的勇氣。另外，想要提昇孩子正向的堅持度，家長也要留意以下重點：1.家長的態度：陳園長表示，孩子在學習某些才藝時，一定有碰上瓶頸的時候，如果孩子一表達退縮之意，家長也馬上說那就算了，久了，孩子就會養成反正有困難就不要做的想法。2.不要只重視結果：家長常以結果論來評斷孩子的表現，例如比賽輸了，家長說學了那麼久怎麼還會輸，孩子受打擊乾脆不學了；或是家長看見孩子畫畫得不好，就說很不像、不好看，那麼孩子當然沒有動機堅持畫下去。
    很多有成就的人，都是對於自己的理想，能夠堅持下去的人，例如運動選手除了運動天分之外，背後一定需要長期不斷的練習及自我突破，孩子如果能從小養成正向的堅持度，就不會輕易退縮。即使資質不是頂尖聰明的人，但是肯堅持下去，願意花更多功夫努力，所謂勤能補拙，在學習上一樣會有好成就。
(訓練良好專注力的方法
(方法一：玩拼圖
做法：
1.依據孩子的年齡及能力，準備拼圖。
2.陪孩子有耐心的慢慢完成拼圖。
3.或可以準備兩份拼圖，家長和孩子一起比賽。（家長可以適度偶爾讓一下孩子）
4.可將完成的作品裱起來，讓孩子有自信心。
目的：拼圖是需要耐心、思考及專注力的遊戲，越專心拼的速度越快，還可以訓練寶寶空間概念及手部動作。除了拼圖遊戲外，也可以安排學習圍棋、象棋，也同樣有提高專注力的效果。
(方法二：設定時間法
做法：
1.告訴孩子長針走到4之前（或是利用計時器）我們要做一件事(例如整理鞋櫃、看一本故事書)。
2.家長將其他不相關物品移走，盡量保持眼前只有要做的事情。
3.提醒孩子中途不可離開，去做不相關的事情。
4.家長在設定的時間內，專心與孩子執行這件事。
目的：利用時間的概念，讓孩子了解在段這個時間內，只能專心做一件事，同時，家長可留意孩子平時分心的原因，例如太多物品出現、電視畫面干擾等，幫孩子安排一個單純的環境。如果孩子完成目標，可以給予獎賞，如果孩子沒辦法遵守約定，可剝奪某些喜好。
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