親職教養2.0：五到六歲的孩子 常識媒體最高指導原則 摘自: (親子天下-常識媒體創辦人
    五到六歲的孩子正在探索更廣大的世界，現在的社會也讓他們沉迷於媒體的虛擬世界中。研究顯示，越沉迷於媒體的小孩，無論是在人格成長、身體健康、心理成長上都會有影響，所以，設定規則來限制孩子接觸媒體的分量與種類，至關重要。如果你的孩子在學齡前......

1.樹立榜樣。為你和孩子設定使用數位媒體的時間限制。

身為父母，為了孩子的健康發展與認知能力，你能做的最好的一件事，就是限制他的螢幕時間，一天最多總共只有一到兩小時。先從健康方面來看。當孩子一天花超過兩個鐘頭的時間，緊盯著固定不動的電視、手持裝置、電玩，或電腦螢幕，他們「動得不夠」、「吃得過多」。因此，把孩子花在觀賞螢幕的時間縮減到最低限度，把他花在玩耍、活動，及主動探索的時間擴張到最高限度，是幫助孩子擁有健康人生的最重要一步。

花過多時間在數位媒體上，也會導致一連串的其他問題，包括專注、學習、行為及睡眠問題。在少量及控制內容的情況下，螢幕時間可以具有教育性及娛樂性，但螢幕時間過多，就會像糖果、含糖碳酸飲料及薯條一樣，有害健康。孩子的媒體飲食就跟身體攝取的營養一樣重要。正如你會控制五、六歲的孩子節制甜食及垃圾食物，控制他接觸螢幕媒體也是必要的。

關鍵步驟是，絕對不要在孩子自己的臥室擺放電視、電腦、遊戲機或手持裝置。

這個年齡的孩子，幾乎有半數都是這樣。父母可能希望可以在同一時間觀賞不同節目，或認為這些裝置可以幫助孩子入睡。然而事實是，臥房裡有電視的孩子，在校考試成績較差、過重的風險較高，而導致睡眠問題的風險也較高，因為看電視會刺激腦部保持警戒狀態。記得房地產的古老原則：地點、地點、地點。如果孩子的臥室裡已有電視，明智之舉是把電視搬走，愈快愈好，因為等孩子年紀更大，要搬走就更困難了。如果你正考慮要買一台平板電視，想把舊的那台電視擺在小孩房裡，更好的方法是把它擺在儲藏室或乾脆送人。研究顯示，較大的孩子若在自己的臥房有電視，就更可能在父母不知情的狀況下，看更多電視、吃更多垃圾食物、開始抽菸，而在閱讀、數學及文法的測驗成績上明顯較低。讓電視跟孩子的房間保持距離，是最簡單而基本的預防方式。

其他數位裝置，如手持裝置及遊戲機，也是一樣。孩子不需要整天從早到晚都要面對數位媒體的試探而分散注意力。讓媒體遠離孩子的臥室，你就能予以控制，避免孩子發展出健康、學業的問題與成癮的習慣。最佳策略是把數位媒體放在家中的公共區域，並設定嚴格的時間限制。不論孩子是看卡通、在智慧型手機上玩《憤怒鳥》、在iPad上玩數位指印畫，或玩Wii的遊戲，全都計算在內。還有一點非常重要的是，要有一段數位媒體暫停的家庭時間，例如用餐或睡前時間，而且絕對不要讓電視一直在家裡開著，孩子才不至於總是處在電視節目和廣告的嗡嗡聲中，謀殺了親子對話。

2. 教導孩子使用媒體是特權，不是權利。

讓他開始思考，使用數位媒體是特權，而不是他隨時都被授權永遠可以選擇的項目。這個年齡的孩子在學習事前徵求他人同意，包括開冰箱取出食物、向朋友借文具、打擾大人，或是到後院玩耍以前。徵求同意使用數位裝置看起來一點兒也不足為奇，而且這是訓練他的大好方式，讓他把使用媒體當做偶一為之的樂事，是有好行為才有的特殊獎賞。

3.保持參與。陪孩子一起上網和看電視，限制接觸不適齡的內容，並準備解釋他看到但並不了解的事物。

即便你已在電腦安裝了保護兒童安全的網路瀏覽器，陪你五、六歲的孩子上網，還是很重要的，因為他還是可能會看到一些你不希望他看到的東西。
在這個年齡，媒體可能會強化刻板印象，影響孩子的角色期待。當他在瀏覽、玩網路遊戲時，如果你坐在孩子身邊，你就可以把他看到的畫面和你自己的看法，做一個平衡的教導，包括身體意識、正面的女性典範，以及性別的刻板印象等等。這是很重要的議題，因為年紀僅僅不過五、六歲的女生，已經從媒體和同儕之間接收「瘦就是美」的訊息，他們會認為自己的身材如果不像螢幕上看到的紙片人，那就表示他們有問題。2009年的一項研究指出，幾乎有半數三到六歲的女生表示擔心自己變胖。這就是為何在這個年齡，陪伴你的孩子使用媒體是如此重要。五到六歲的孩子相信並模仿他們所看到的。他們無法分辨事實與虛幻，他們也不了解廣告與正常媒體內容之間的差異。他們需要父母來監督、引導並保護他們，避免接觸不當的媒體，包括暴力、恐怖、色情，或是充斥髒話、不良示範及不良行為的內容。

    如果孩子還是看到一些不當的內容，利用這個機會教導他一些你自己的價值觀，包括什麼是真實的、什麼是虛幻的，以及什麼是重要的。五、六歲的孩子從他眼中看見和手中做的每件事進行學習，而重要的是，他從你身上學習最基本的課程，那是關於生命、價值與期待的課程。

4.要知道行銷商正積極鎖定兒童，而這個年齡的孩子特別容易受到影響，因為他們無法輕易分辨虛幻與真實。

    五、六歲的孩子通常不知道廣告和正常媒體內容之間的區別，也不了解廣告商企圖讓他們央求購買垃圾食物、玩具及其他銷售產品。這正是孩子成為廣告商如此渴望鎖定的目標，以及他們如此易受行銷花招影響的原因。

   各大公司每年花費約四億美元在電視廣告上，鎖定十二歲以下的兒童，推銷含糖、高鹽、高脂、不健康的食物。孩子平均每天看到十四則這類廣告，還不包括隱性的行銷範圍，如熱門電視節目裡的置入式行銷。加入這場行銷激戰的還有兒童網站不時迸出的彈跳視窗及廣告標題，以及知名品牌的網站如麥當勞的快樂兒童餐網站，充斥著「廣告遊戲」，完全是為了配合推銷產品所設計。當廣告鼓勵孩子央求購買垃圾食物、汽水，及其他不健康的食物時，你就陷入了一場巨大的風暴。兒童肥胖率比以往都高，導致許多孩子必須面對不健康的未來。而主因之一是這些廣告真的很有效。

    小孩子可能搞不懂，他們花的是實體貨幣，卻在真實世界買不到任何東西，較大的孩子甚至可能讓父母的iTunes帳戶損失慘重。馬里蘭州的一個八歲孩童，在媽媽的iPhone裡，花了一千四百美元買精靈果。這並不是遊戲軟體行銷商的特例花招。我知道有一名五歲的孩子，在《永遠的飛盤遊戲》（Wham-O's Frisbee Forever），花了爺爺兩百五十美元，為的是買「明星硬幣」（star coins）來玩看起來很酷、但事實上並不存在的數位飛盤。他不知道自己做了什麼，而他爺爺也不明白為何玩「免費」的遊戲卻要承擔大筆的帳單。
    因此，為了避免這種App內建的金錢陷阱，不要把你的iTunes密碼告訴小孩，同時把你的裝置設定更改為限制App內建購買功能。同樣重要的是，帶領五、六歲的孩子脫離廣告行銷說服人心的影響力。選擇沒有廣告的電視節目，或用數位錄影機來跳過廣告。教導孩子分辨廣告與電視節目的差異，逐一指出電視、影片、遊戲軟體及網站中的廣告。你可以把它變成有趣的「廣告遊戲」，這樣你的孩子就會在廣告哄騙他們以前，先學會識破這些行銷騙局。

5. 小心你在社交網站張貼的東西：不要透露孩子的全名、地址及生日；不要張貼慶生會的資訊或把相片加標籤；檢查你的隱私權設定；並確定你是處於一個私密的網路。

   科技使得分享照片變容易了，但它所揭露的遠比你知道的多，包括拍攝照片的精確時間及地點。多數的智慧型手機都有內建的地理位置定位系統晶片，而手機裡的相機會捕捉這些資訊，透過數位方式連結到相片。當你在網路張貼相片，有心人可以用下載的電腦程式取得相片資訊，輕而易舉的程度，令人難以置信。當然，這些細節資訊對你真正想跟他們分享照片的親朋好友來說，大都不感興趣。但另有其人可能會濫用這些資訊。

    最好關閉手機設定的地理位置定位服務。在張貼前要再三考量，因為你在網路張貼的小孩照片，可能會成為他的永久數位史。此外，絕對不要把孩子的相片加標籤，或加上姓名、地址、生日，或其他說明照片的身分資訊。張貼前思考，分享時謹慎。這麼一來，你就可以穩穩當當的保存隱私的時光及個人的資訊。
※親愛的家長，若您看過這篇文章後有相關的感觸與想法，歡迎與我們分享哦~
                                       松鼠班  巧盈老師＆惠玲老師與您分享 112.03.24
